

# DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

**Előfizetési feltételek:**  
 helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre	10 frt.
Félévre	5 frt.
Negyedévre	2 frt. 50 kr.
Egy órára	1 frt.

Előfizethető helyben a kiadóhivatalban **Kutasi Imre nyomdájában**, azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

**Hirdetési díj:**  
 öt hasabos petisor 6 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leegyesítés történik. Helygádj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában. — Az előfizetési s hirdetési pénzek a kiadóhivatalba, a lap szerkesztőségébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába. — Cziglédotca, Fried-ház 19. sz. alatt. — Cziglédotca.

### Olvasóinkhoz.

F. október 1-től kezdve a „Debr. Ellenőr“ szerkesztése új kézbe megy át. Örömmel tudatjuk, hogy Vértesi Arnold urat voltunk szerencsések a lap vezetésére megnyerni.

Igyekszünk, hogy a szenvedélytelen higgadt hang uralkodjék mindenkor a lap hasábjain, ama hang, melyet az irodalom tisztessége, pártunk erkölcsi önérzete, s ügyünk igazsága megkíván.

Soha a viták hevében sem fogunk a magaslattól alászállani. Fegyverünk az érvek meggyőző hatalma lesz, páiszunk az igaz hazafiság. Nem hajhászunk czifra szavakkal a nép kegyét, nem hüzelgünk sem föl, sem lefelé, tiszteletben tartjuk a becsületet ellenvéleményt, fölvilágosítani akarunk, nem elkeseríteni, egyesíteni, nem szétszakítani.

Ez lesz az új szerkesztőség törekvése. Korlátolt a tér, melyen mozgunk-szavunk nem hat messze, csak egy vidéknek, csak egy városnak szólnak; de ez a vidék a magyarság legtisztább fészke, ez a város az alföld legjelentékenyebb városa. Nagy és nemes földadatok vannak nekünk. S ha e lap csak parányit használ is a válságos pillanatban, midőn nagy események küszöbén állunk, s midőn nagyobb szükségbe lehet nemzetünknek mint valaha, hogy egyetértélen, elérjük célunkat.

Hiszünk a magyar nép józan eszében, politikai érettségében, — melynek annyszor adta fényes jelét, bátran hivatkozunk a nagy közönségre s kérjük mindazok támogatását, kik a törvényes rend, a békés haladás az igaz szabadság barátai, kiknek a haza oly szentség, melyet nem akarnak lelküimeretlen ámtás és politikai nyegleség zsákmányul dobtani.

Lapunk tovább is a szabadelvű párt közlönye marad. E párt elveit valjuk. E pártot hiszünk hivatottak arra, hogy értelmi súlyjával meggyőződéskének szilárdaságával, mérséklettel és erélyvel szelb jövőt derítsen sokat hányatott hazánkra.

A lap előfizetési feltételei a régiék:  
 Egész évre 10 frt.  
 Félévre 5 frt.  
 Negyedévre (okt.—decz.) 2 forint 50 kr.

Előfizethető helyben Kutasi Imre nyomdájában. — továbbá Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, s Steiner Samuél fődohánytörszédjében, a vidéken, postautalványnyal minden posta hivatalnál.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

### Debreczen, okt. 1.

Mai naptól kezdve átvesszem a lap vezetését.

Megvallom, hogy haboztam, elfogadjam-e a főlösztölást, mely engem Ma-

### A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

#### A halhatatlanság.

Elbeszélés.  
Vértesi Arnoldtól.

1861-et írunk. Azt az évet, mikor anyni búske remény, anyni merész gondolat szállt föl a végtelen magasba, hol a tudomány már régóta kisütötte, hogy nincs egyéb, mint üres semmisség, de hol a hívő lélek még mindig az égboltot látja. Mi is láttuk azt a ragyogó, kék égboltot fejünk fölött. Hej, még akkor 17 évvel voltunk fiatalabbak!

Olyan idő volt az, mikor egy egész nemzet ébredt föl a tészalából, mikor jellek láttunk az égen, a földön, mikor forrón pezsgett ereinkben a vér s a lehetetlenséget is lehetőknek hittük.

A „nemzeti kör“ben minden nap elintéztük Európa sorsát s én minden este fölkelésedve, emelt fejjel, dobogó szívvel sétáltam — vagy mit is mondok? repültem a Siklósy vizgyógyintézetébe, a budai város-majjorba.

Még most is úgy rémlik nekem, mintha soha sem lett volna a fák oly zöldék, mint akkor, mintha soha sem ragyogtak volna egy csillagok, mint akkor, mintha soha sem hin-

gyarország legmagyarabb városába hivatott. Oly korszakot élünk, mikor legkényelmesebb dolog nem avatkozni a politikai pártok harcaiba s csöndesen félrehozni procul negotiis a muzsák társaságába, kik nem öszítik meg hajamat. De azt hittem, kötelességet teljesítek, ha a bennem helyezett bizalomnak megfelelően s talán használhatok is valamit.

Tudom, hogy pártviszálytól megintgatott talajra lépek; tudom, hogy a szenvedélyek mai fölzúdulásában, mely a Kárpátoktól az Adriáig hullámozik, nagyon nehezen tudjuk egymást megérteni. De bármily csekély hatása legyen is szavamnak, egyet ígérhetek, hogy engem nem ragad el az a hullám. En nem ismerem ez ország határán belül politikai ellenséget, csak ellenfél.

En nem hiszem, hogy volna párt, — magyar párt, — mely Magyarország romlására tör. En nem hiszem, hogy volna párt, mely bűnös szándékból vagy könnyelműségből kockázra akarja vetni a nemzet sorsát. Am kiáltják fejünkre, hogy a szabadelvű párt eladta a hazát, kiáltják, hogy Tisza Kálmán elárulta saját népét: ez a lap, a meddig én álllok annak élén, soha sem fogja nekik visszaküldeni: Ti vagytok az árulók, ti akarjátok ezt a népet az örvénybe vinni!

Mi máskép vélekedünk politikai ellenfeleinkről. Elhiszük, hogy megvan náluk a jó szándék, hogy egy virágzó, szabad Magyarországot teremtsenek, csak a módját nem tudják. Jó emberek, de rossz muzsikusok.

Mi nem igényeljük a kizárólagos hazafiság privilégiumát a magunk számára, mint némely urak az ellenzéki oldalon. Mi azt hiszük, hogy a nagy világon e kívül nincsen számunkra hely. Sem a mi számunkra, sem az ő számunkra.

Mi azt hiszük, hogy ha eljön az idő, mikor e nemzetnek lételért kell sikra szállni, ledől a pártok közt minden korlát s mint egy ember kel föl az egész nemzet. Azt hiszük, hogy ha itt a végzetes óra — pedig csak az isten tudja, nem üthet-e nemsokára! — el-némul akkor minden vád, megszűnik minden torzsalkodás, minden pártviszály.

Miért marczangoljuk egymást addig is? Miért vesztegetjük a nemzet erejét meddő küzdelemben? Miért viszály a czivódást egészen a családok tüzhelyéig? Miért idegenedik el a testvér a testvértől?

Sokszor aggasztottak engem ezek a gondolatok s ma, midőn rá szántam magamat, hogy újra fölveszem a politikai író tollát, melyet évek óta pihentetek s melyet, ha csak saját nyugalma-mat nézem, bizony jó lett volna még tovább pihentetni, ma nincs buzgóbb törekvésem, mint az, hogy e kis körben, e kis téren, hol működöm adatt, csekély erőmőlöz megesshassak az elmégesedett pártviszály megszüntetésére.

Ezt fogadtam föl magamban, midőn e lap vezetését átvettem. Kibékítöt

akar lenni e lap irányá s a ki velünk egyformán gondolkozik, nyujtsa ide kezét. Győződjék meg mindenki, hogy az a politika, melyet hirdetni fogunk, soha sem lesz a gyáva meghunyászkodás politikája.

Soha sem fogjuk azt mondani: kis nemzet vagyunk, maroknyi nép vagyunk, tőrjük el, még ha fejünk tetején táncolnak is; de azt sem fogjuk tűrni, hogy valaki meggondolatlan észszel ámtása e népet, mintha mi törvényt diktálhatnánk egész Európának, mintha mi senkit és semmit sem tartoznánk figyelembe venni s mintha egy nemzet élet-revalósága, ereje, bátorsága abban nyilatkoznék, hogy fejével vakon megy a falnak.

Vértesi Arnold.

— Vasárnap miniszteri tanács tartott, mely után Tisza és Wenkheim miniszterek Bécs-be utaztak. Ezen utazásnak nagy politikai jelentősége van.

— Földvár alispán fegyelmi ügyében tegnapelőtt határozott a közigazgatási bizottság fegyelmi osztálya. Az alispán megdörög a fegyelmű meg, mely ellen azonban a belügyminiszterhez felebbezett.

— Rövid hírek. — Az osztrák magyar bank kormányzója Moser Alajos a szab. oszt. földhitelezet igazgatója s val. bcsó titkos tanácsos lett kinevezve. — Az osztr. tartománygyűlés október 14-én véget ért, mert 17-én már a reichsráth fog összejönni. — A polgári perrendtartás tervezetét Teleszky képviselő részben átálgozta. A vég-rehabilitási eljárásról szóló intézkedések most egyetemes vannak vele. Újabb fejezetek a váltó eljárásról, a kereskedelmi törvénykezésről és a gyámügyekre nézve kiegészítik a művet.

### A budapesti népgyűlésről

A „Hon“ a következőket írja:  
 A vasárnap d. u. 3 órára a lüvéldébe összehívott népgyűlés sokan jelenek meg. A mi az ott tartott szónoklatokat illeti, elég azok jellemzéséhez az, hogy még maga a „Pesti Napló“ is, mely leginkább harangurozott a népgyűlés mellett s helyeselte azt is, hogy a szélsőbal emberei kezdeményezik és vezetik azt, — mondjuk a „P. N.“ is kénytelen megjegyezni, hogy „Simonyi Ernő hosszadalmas szónoklata kifárasztotta a hallgatóságot, s mind ő, mind Csillag ur oly izléstelen kifejezéseket is használt, — melyek bátran elmaradhattak volna.“

Hely Ignác megválasztatván elnöknek, Hojtsi Pál pedig jegyzőnek, megkezdődött a phrasissok vizsége.

Helyi indoklás a népgyűlés összehívását, szót emelt Eötvös Károly, kinek szónoklatából átveszük a következőket:  
 Kárhoztja az occupációt, mert az nemsoká 60 milliót emésztet már fel, hanem 5000 magyar fiú fekszik miatta a harcmezőn (?). Ohajtja, hogy Bosznia felszabadítsák, de ugy mint Bulgária. Andrásyt felszólítja, hogy térjen valahára észre (!). Ha ezt teszi, akkor jöjjen Budapestre, s ne féljen, hogy itt bántalmazzatnak (!) fog.

Simonyi Ernő beszélt közel egy óráig. Ö vette igénybe a gyűlés nagy részét, de beszéde hosszúra nyulta miatt csak unalmat és az érdeklődés csökkenését idézte elő. Simonyi indítványozta, hogy a népgyűlés határozza el a magyar kormány vád alá helyeztetését, a mibe persze a jelen voltak nagy készséggel beleegyeztek. Simonyi indoklásában visszament a párisi

szerződésig, beszélt a konstantinápolyi konferenciáról, a londoni legyzökönyvről, a congressusról, mindenütt igyekezvén kimutatni a kormányának a haza érdekei ellen tanusított magartartását, mely azt egészen muszka politikára vezette. Kikelt a kormány rendeletei ellen is, nevezetesen az előfogatok ügyében, melyben törvénytelenéset törvénytelenésettel halmozott. A kormány egyáltalában anyni bünt követett el, hogy igazolnia kell végre magát s ezért vád alá helyezendő.

Végül Csillag Zsigmond a helybeli szocial demokraták egyik vezére frázisokban bővelkedő, üres beszéd kíséretében a javaslat harmadik részét ajánlta elfogadásra, mely szerint a népgyűlés határozatait külön küldöttség vigye meg a kormányelnöknek.

### A horvát tartománygyűlés megnyitása.

A horvát tartománygyűlés, mely a jelen politikai viszonyok közt sokkal nagyobb fontossággal bír, mint egyébkör, — szept. 28-án nyitott meg. Majdnem az összes tartománygyűlési tagok jelen voltak. A legfőbb frakciónak viselték: a virilisták s a főispánok fényes magyar diszruhát. Különösen kitűnt Josipovic, a derek turópolyai gróf, Fodróczy főispán, gr. Nugent, b. Smaics stb. diszruhája; a szélsőbal dr. Starcevic kék zubonyt és szürke nadrágot viselt.

Küldöttség ment a bánért s a bán Mihalic osztályfőnökkel, nemzeti diszruhában, gazdagon ékített karddal és kalppal lépett a terembe, zajos éjjennel fogadtatva mindenfelől. Aztán helyet foglalt s fölvetve kalpját fölolvasta a tartománygyűlést megnyitó királyi leiratot.

A k. leirat reményét fejezi ki, hogy Horvátország képviselői törekedni fognak az országban a korszerű haladásnak szerencsésen megkezdett művét nemsoká fenntartani, hanem fejleszteni és előbbre is vinni.

Legsürgösebb teendőül jelöli ki aztán a magyar országgyűlés küldött képviselőinek megválasztását. Továbbá, minthogy Magyarország és horvát-szlavon királyság közt létrejött kölcsönös pénzügyi kiegyezés érvénye a mult év végén lejárt s a meghosszabbítás is ez év végén lejárt, a tartománygyűlés hivatás lesz 12 tagból álló országos bizottságot választani, mely a magyar országgyűlés hasonló országos bizottságával az újabb kiegyezkedésre nézve tárgyalásba bocsátkozzék. Ö fősége reméli, hogy a mindkét részről kiküldendő hazafias férfiak sikerüljen fog e kérdést egy odatni meg, hogy mindkét rész érdekei szemmel tartassanak.

Végül reményét fejezi ki, hogy „közleledünk azon időponthoz, midőn lehetőséges lesz az ország állományi integráltásának kérdését, mindannyi érdekeltek föl ádvéré és megelégedésére megoldani.“

### Boszniaórl.

Bár sokan vannak, kik elvi szempontból ellenzik Bosznia occupációját és e miatt minden erre vonatkozó dolgokat csak sötét szemüvegben keresztül látnak, mindazonáltal még az ilyen malecontentusok sem tagadják meg elismerésüket seregeink hősieségével és szilós kitartásával szemben. Igaz, hogy a bírálat az egyik vagy másik hadműveletet stratégiaiag kárhoztathatja vagy becsmérelheti, azt a czepes hadviselési rendszer lomtárba tartozóknak bélyegezheti és sok szűkségtelenül kiottott embervér pazarlását a tüzharczászat mai fejlettségét tekintve, mindenek fölött fájjalhat mégis és utóvégre is az occupáció sikerültét, mint tény nem tagadjhatják.

Bosznia legnagyobb részt occupálva van, ez a tény. Most és pedig egyelőre csakugyan nem lehet más feladatuk az ottani intézkedök-

nek, mint oly rendszabályokat fogantatosítani, a melyek seregeink ottani telelésére vonatkoznak.

A világ azt hitte a Szapáry-féle visszavonulás után, hogy Kelet-Bosznia occupációjá még nagy áldozatokat fog igényelni. Szapáry azonban kardsapás nélkül vonult be Tuzlába és mint a IV. hadtest parancsnokától szept. 30. érkezett sürgöny jelenti, a 23-dik ezred, a 31-ik hadosztály előhada szept. 27-kén Zworknikba érkezett és végrehajtotta a megszállást; szept. 28-án odaérkezett a IV. hadtest törzsszékara is és azután maga a 31-ik hadosztály is. A parancsnokot a város sorompójánál egy küldöttség fogadta és a kaimakam kimondá a lakosság meghódolását. Délután 1 órakor föl voltak az erdőre az osztrák-magyar lohogót is. Találattott 44 ágyú és tekintélyes löszerkészlet. A lefegyverzés folyamatban van.

Livno is be van véve. Szept. 27-én reggeli 7 1/2 órakor 38 ágyú el kezdett müködni. A város egy órai lödöttséte után azonban szünet állott be a kőd miatt.

Az ellenség gyöngén viszonzotta a tüzelet, északon és délen azonban érélyes áttörési kísérleteket tett, a gyalogság azonban visszavetette. Délután engedett a kőd és azonnal újra megkezdtek az érélyes tüzelet, mely nagy eredményekre vezetett. A Württemberg hg a felső város rész és a forerő sikeres lödöttséte 4 1/2 órakor könnyű tábóri úteget irányzott a Zabljak-patakra, a város déli részében. Az úteg az ellenség tüze közepett vonult föl s mint áttegekkel egyetemben igazán pusztítólag müködött.

A szikla ölébe épített Livno város megveszketett a robbanó lövegek menyörése alatt s azonnal több helyütt lángban állott. Az éj beálltával az erd és a város láthatólag megértek az átadásra. Az ellenséget mindenütt a legfelsőbb területekre vetették vissza. — A mi csapatunk bóríg átváz, állásokon üttették fel sátraikat. A herceg még 27-én este intézkedéseket tett a következő napra. Elrendelte az ágyumüködtetés folytatását, azután egy kettős torny, északnyugati kulaerődítés bevetelét, mely az állás kulcsát képezte s végre valamennyi dandár előnyomulását.

Epen midőn az ágyuknak új, kitünően választott pozíciókból meg kellett volna a tüzelet kezdeni, küldöttség érkezett és kijelentette Livno meghódolását. A herceg a fővezetők, fegyverek és löszerek azonnali kiadását követele; egyidejűleg a csapatok az erd széle nyomultak előre és János főherczeg dandárja megszállta az erdőtmenyeket. Pontban 9 órakor reggel a felső város tüzték a birodalmi lohogót a csapatok lelkes ujjongása közt. A dadal jelvények igen jelentékenyek, a fegyverek számosak, köztük van egy arab nizam-zászlóalj is. A zsákmány esett ágyúk közt van néhány órási ágyú, mely az előtt a miénk volt, a török háboruban azonban a török kezébe esett. Az összes hadi zsákmány még nincs megállapítva. Valamennyi vezér kezéik közt van, egyetlen egy inzurgens me menekült meg.

Württemberg herczeg fohadiszállását a Gorica kolostorban ütötte föl, János főherczeg tábornok Livno parancsnokává neveztetett ki. Szept. 28-án este 6 órakor Württemberg hg fényes díszbelet adott, és a vitéz 7-ik hadosztály egészségére ivott. Szept. 29-én tartott a Te Deum.

A Livno fölkelők vezetői Mohamed Kurbaci bey, Busatija és a fanatikus Cemica ag voltak. Ez utóbbi súlyosan megsebesült megmenekült.

Herczogóvinnában nincs több felkelő-fészék. Jovanovic altábornagy jelenti a Trebinysicza hidjától szept. 28-rol, este 8 órakor:

Klobukot, a herczogóvinni felkelők végső menedékhelyét, öt nap tartó erős bombázatás és kétségbeesett védelem után ma d. e. megszállták csapataink, és rögtön megkezdették a sziklavár lerombolását. Két ágyú, igen sok munitió, sok puská esett zsákmányul.

jött a szobába, ahol a tanító ült a kicsinyekkel.

— Ön irta ezt? — kérdezte hevesen a hölgy és a lapra mutatott, — melyet kezében behozott.

A tanító megösmerte sárgás boritékáról a szépirodalmi lapot, elpirult s hebegett valamit, hogy igenis ő.

— Gyönyörű költemény, — viszonzá a hölgy; de elragadtatását már mérsékelt hangjának büszkesége.

A fiatal ember érezte, hogy arca lángol s nem tudott felelni. Ugy rémlett neki, mintha most egy kisse a hölgy is megzavarodnék.

— Ritkán olvasok magyar lapot; — szólt aztán halkan, — bizonyosan azért volt ismeretlen előttem az ön neve. Sokat ír?

— Igea keveset, — viszonzá a fiatal ember.

A hölgy, ugy látszott, mintha még mondani akarna valamit, mintha ajkán lebegett volna a szó és hirtelen visszatarotta volna. Elhallgatott. Némán bölintott fejével s átmant a szobán.

Hanem következő vasárnap, mikor a fiatal ember ott ebédelt az előkelő családnál, szokatlan előzékenységet tapasztalt s egy perczig csaknem ugy látszott, mintha egészen magukhoz hasonlóan tekintenek őt.

(Folyt. köv.)

A miskolci s egri árvizről.

F. évi szept. 27-én ismét borzalmas napja volt Miskolcnak és Egernek, mely ha az aug. 31-iki szerencsétlenséget áldozatokban nem közelíti is meg, de mindenesetre óriási károkat okozott, melyeket ugy Miskolcon mint Egerben 1/2 millióra lehet tenni.

Miskolcon reggel 6 órakor kezdődött az eső, s sűrű cseppekben hullott egész délig, mikor a Száva és Peceze áradni kezdtek. Szerencse, hogy az aug. 31-iki áradás után ezen patakok kitisztítottak, s így a meder több vizet befogadhatott, mert különben a d. u. 6. óráig tartó felhőszakadás nem vonult volna el ember élet-áldozat nélkül.

Minden szerencsétlenségek arról győzték meg Miskolc lakosságát, hogy a városon keresztül folyókat patakok szabályozni, a medret mélyíteni, s a vízalmokat a város belterületéről el kell távolítani.

A városban aul a vasuti töltés is megromlott, mely azonban már helyre van állítva.

Egerben d. u. 4 órakor kezdődött az árviz, hol azonban már két nap óta folytonosan szakadt az eső. A várost védő kőfal az augusztusi ár által le jéven döntve, a víz feltartózatlanul rohant, végig humpolyogva az utcákon. A víz mélysége 1 öles volt. Az épülő házak összedőltek, s a kitisztított lakások újból bemocskolva, a pinczék vízzel szennig telve vannak. Az árviz újra azon egyéneket, s városrészeket sújtja, kik a múlt alkalommal is szenvedtek. Az utcákat még az augusztusi árvizkor elborító iszap még most sem teljesen eltisztítva, s nagyon félsz, hogy a malárius kigözölések valami ragályt fognak eredményezni.

Napi hírek.

A királyné a budai krisztinavárosi körházban tett látogatás alkalmából 200 forintot utalványozott magánpénztárából azon czélból, hogy ezen összegből az ottani sebesültek és betegek közt oly élvezeti szerek (dohány, szivar, kávé stb.) osztassanak ki, melyeket a körház igazgatósága részéről rendszerint nem kapnak, azok mégis neki evhűlést szereznek.

A játékonyság anyalanak tisztelt teljesít legközelebb Edelheim-Gyulay báróné a 39. ezredből a budapesti helyőrségi körházban fekvő többnyire debreczeni illetőségű sebesült irányában és pedig a helybeli nőegylet egyeseké felé. Ajándékokban részesültek általa: Fülöp Sándor, Bodony György, Klopocz János, Rancosa Miklós, Thót Sámuel, Csontos András, Fischbein Izák, Illés Flóri, Csibi Sándor, Ostorházy István, Kiss Sándor, Labonczy Nikita, Szelesy Dániel, Nagy Lajos, Balogh Imre, Kocsis Mihály, Vig Mózes. A fehérművek közül mindegyik kapott egy rendbelit, minnek roppantul örvendtek. A dohány, szivar, pipák, huskivonat, rum, szalonna, tészta, szálamni részt egyenesen átadták a nemes bároné által a sebesülteknek, részint pedig az őket ápoló szürke nének gondjaira bízottak gyelvére. A szürke sebesültek végtelenül jól esett e gyönyögű figyelem s egy a báronét, mint a debreczeni nemessivű hölgyeket mint főadományozókat nem győztek eléggé dálni.

A négy legszebb. A „Hölgyek lapja“ párisi tudósítója írja, hogy a világkiállítási női szépségek albumába, melybe Magyarországból a szépség nök arcképeit Pulszky Ferenc küldte be, a jury ítélte alapján így arckép vettett be, ezek: Andrassy Ilona grófnő, a külügyminister leánya, Pejacevich Ilka grófnő, Luky Naundine és Barthodiszky Matild kisasszonyok.

Tisza Kálmán egy kagyló gyűjteményt hozott Ostendéből melyet a s. szentgyörgyi népiszkolának ajándékozott. Az E-s szörnyen rá is formed, hogy Miért nem Debreczennek ajándékozá! No lám, a hálátlan!

Zsákány. B e k e nevű helybeli születési 39. sorozatbeli katona Banjaluka ostroma alkalmával egy reá puskázó borsnyóktól egy fegyvert vett el, melyet szerencsén haza is hozott, lábszebe miatt 2 havi szabadságot nyerve. A főveg valóban igen értékes. Fellé egészen egy ezüstözött lap, s hátul félfény selyem szinorok csüngenek le, míg elől folytonosan csörgő apró rézpenék vannak egy sorron által hozzá fuze. A rézpenék felirata ez: „plus ultra.“ A fegyvert V é r t e s s y Lajos polgártársunk 10 frtért vette meg.

Meghívókat a sebesültek és a megzöcskötött ügyefogyott családjaik javára október hó 7-én a „Koroná“-ban a segélyző egylet által rendezendő táncszalagra az ilyeneket igénylők még mindig kaphatnak segélyző egyleti tag: özvegy Lebb Pálné urhölgyét; vargautca 1176. sz. a.)

Arlejtés. A helybeli ref. szegényjólalában 1878. nov. 1-től 1879-én okt. utolsó napjáig terjedő egy éven át szükségdöntő kenyér, étel és eszima szállítása iránt 1. hó, azaz okt. 4-kén a helyszínen arlejtés fog tartatni, mire a szállításra vállalkozni öhajókat ezenel figyelmeztetjük.

Gyászír. Kerékgyártó Sándor ref. énekvezető sulyos családi csapás érte. Elvezette 5 éves Érelka leányát. A virágjában lefött leányka temetése holnap d. u. 2 órakor lesz.

Öngyilkosság. A most épülő kath. elemi iskolai épület egyik felső állványáról tegnap este egy Szusi Péter nevű napszá-

mos jőzán-e vagy ittas állapotban a belső udvarban leugrott és szörnyet halt. Bonczolása ma megy végre.

A közösi bíráskodás azon ügy osztályában, melyet Vegh Gyula kap. tiszt vezet, a múlt octóber hóban 250 ügy darab fordult elő.

Törvényes tárgyalás. Seifert Péter b. újárósi lakost, ki egy borozó társával össze keozant s azt oly sulyosan megsebesítette, hogy meghalt bele, ma a helybeli kir. törvényszék h. harmadfel évi börtönrre ítélte. Kis Albert ügyvéd vette a vádlottat.

A csónakázó egyletnek vasut mögötti taván még most is nagy az élénksége természetesen nem mint addig alkonyat tájon, hanem verőfényes délutanonként, a midőn a vízi sport gyakorlása valóban igen kellemes mulatságnak bizonyul be. Ajánljuk e nemes sport iránt hajlandósággal bíró hölgyeink becses figyelmébe.

Váltohamisító. A bécsi rendőrség a következő körlevelet tette közzé: König Fuop kereskedő, magyarországi győri születésű, 30 éves, izraelita, nos, közepetermetű, karcsu, sűrű fekete kórszákkal, halvány arccszínnel, legutóbb I. kerület Neuthor-utca 17. sz. a. lakó, e hó 24-ike óta megszökött; a győri királyi ügyészség távirati megkeresése folytán váltohamisítás gyanuja miatt elfogandó. Uéleti körökben beszélik, hogy a hamisítás 300,000 forintot meghalad.

Nagy sikkasztás. A városi polgármester és takarékpénztári igazgató Puszt Károly e hó 26-ika óta elült. Puszt hatóságokhoz küldött fűldző levél szerint 200,000 frtnyi csalást követett el. Puszt a mult országgyűlésen képviselő is volt Horvátországból.

Nehai özv. Beregszászi Pálné urhölgy a debreczeni nöegyleti arváház részére 1000 frtot hagyományozott. Ezen hagyomány egy 1000 frtról szülő takarékpénztári betéti könyvben a nöegyleti pénztárnak át lett szolgáltatva.

A járdá újítás vagy javítás magában véve igen hasznos és szükséges reform, de korántsem a heti vásár napján a zöldségeskert vgrehajtva, mint a mely este épen a héten adta elő magát. Bizony a mérnöki hivatalnak vagy az illető megbízott közeví valalkozásnak a közlekedés akadályoztatásának elhárítása végett más napokon illenék buzgólnodni. (Beküldetett).

Lapunk mai térczája mutatványt közöl az Atheneum nagy képes naptárából, e kiváló gondall és műizléssel szerkesztett évkönyvből. — Suhogó tárczazickek, melyek felbe kellett szaktatnunk, lapunk egyik közelebbi számában fog bevégződni.

Színházunk. Tegnap közepes számú közönség előtt Fatinit zát adták. Nyilvay Irmát a közönség kitörő éljenzéssel és tapsall fogadta és a művésznő e bizalmi előleget az előadás folyamán iparkodott is megérdemelté tenni. Ligeti Katalin igen megérdemelt. Szathmári Árpád mindig teljesített a közönségnek. Az őss előadás általában a legnagyobb meglepédest kellette a közönségben.

Sport.

A soproni löversenyek első napja következő eredménnyel folyt le: 1. Festetich-díj 1000 fr. Első volt gr. Sztáray János 3 éves Szt. Altoná-ja; második Festetich Pál Wild Roewre. II. Esterházy-díj 1000 fr. Döntő verseny: első gróf Henckel Pharao-ja. III. Polgári díj 800 db. arany. Első Blaskovics Ernő Purd-ja; második b. Bethmar Illarius-a. Kladrubi-díj 1000 frt. Első: Gr. Sztáray János Dagnár-ja. V. Földeszek verseny. 50 arany. Elsőnek 30. Másodiknak 15. Harmadiknak 5 db. arany VI. Lovagok. Handicap 400 frt. az elsőnek. Első: Vakoni Voltá-ja, második Rotters főhadnagy Rigolettó-ja.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Bérlet Ma kedden, 1878. okt. 1-én adatik: DÓRA. Legujabb színmű 5 felvonásban. SZEMÉLYZET: Van der Kratt Lovász. Dóra. Torokné. Maurillac Mandoky. Zilka grófnő Lasznye. Favrolle Szathmári K. Mion Durzi Irma. Tekli Benedek. Baratin Igné Meszáros I. Tompin Traversz. Éva Kisné. Ferenczy Ferenczy. Valtomerné Horváthné. Godofroy Sarkadi. Mathild Marosiné. Lartiges Laner. Bouisson Horváth. Antal Takacs. Kerjelen Marosi. Le Humeaux Mikuszy. Hercegnőinasa Fodor. Dominique Szabó K. Favrolle inasa Juhász. Rio Zares Folyténye. Törnt-zethely: 1-56 felvonás Nizza, többi Versailles. Kezdeté 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán ERNANI.

Opera 4 felvonásban, Verdítől. Felelős szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Mintak és bélyeggel által a hamisít ás ellen vedve.

Emésztési porok (gyomorsó)

Schaumann Gyulától. Gyógyszerár tulajdonos Stockerauban.

Orvosi tekintélyek állítása nyomán a szer, mely kitépasztalt győgyerejű anyagokból van összeállítva, különösen hatékonyak bizonyult az emésztésnél és vértisztításnál. Rendkívüli eredmények értek el általa a gyomor és bélhurubban és következményes bajjaiban a. m. gyomorsavany bőségben, étvágyhiány, gyomorégés, a béltorlások és aranyeres bajok ellen; a nők és gyermekek betegségeiben: Fakó arccszin, elsóványodás, sápkór és féldalul fejfájások ellen. Tartós használat folytán a búkorság és kedélybajokból gyökeresen gyógyít.

Az 1870-ik évi ápril havi „Medizinische Wochenschrift“ 15-ik száma e szerről így ír: A stockeraui gyógyszerár emésztési pora (gyomorsója) oly szer, mely emésztési bántalmakban, gyomorgyengeségben, hurutokban és ezekre hajlandóságban, étvágyhiányban igen jótékonyan hat és inkább életrendi szernek tekintendő. — (Oszettelek a legtapasztaltabb anyagok, köztük olyanok, melyeknek kitűnő hatásáról csak legujabban győződtek meg — ez eredményeket meg foghatóvá teszik, melyek e szer alkalmazása után elérettek. És minden ember, ki tudja, hogy mily hátrányos befolyást gyakorol az ember általános egészségi állapotára a megzavart emésztés, és hogy mennyire tönkre juthat illy módon az ember — ily szer fontosságát nem fogja leírni sőt elismerni.)

Valódi minőségben kapható Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszeráránál. Egy doboz ára 75 kr. o. é. — Postai utánvétellel legkevesebb 2 doboz küldetik. (246) 7—10

H I R D E T E S E K.

LEITNER H. Bécsből. Ajánlja a jelen vásár tartama alatt a legujabb divat szerinti nagyválasztékú Őszi és téli NŐI (confection) RUHA-KÉSZLETÉT u. m. felöltőit, paletóit, köpenyeit, utazó- és esőköpenyeit a legjutányosabb árakon. Az áruhely a vásártéren saját épületében létezik. (318) 2—4

Szives figyelembe vételül! Ideges görcsös betegségek epilepsia nehez kország egy természeti győgy mód segélyével egész életre tartósan győgyittanak. Mindazon szerencsétlenek, kik hasonló kórban szenvednek, betegségek és időtartamának leírásamelllett bizalommal forduljanak St. J. Gursch-hoz Dresden, Kaulbachstr. 31. sz. I. Et. NB. Szegényekre tekintettel vagyunk!

Rendkívüli kiárulás. A „Molnár és Társa“ esődtömeg városház alatti helyiségét és árumaradványát átvéven. — miután még az ősi idény előtt selyem, divat és kézműáru üzletemet e hó folytán eszközözendő bevásárlásaim által rendezni: az átvett árumaradványt a becsárnál is tetemesen olcsóbban kiárulom. Miről van szerencsém a n. é. közönséget ezennel értesíteni. Tisztelettel Zádor Lajos. (301) 9—10

Üzlet beszüntetés végett ÖNKENTES VÉGKIÁRULÁS. Van szerencsém tudatnom, miszerint üzletemmel végképen felhagyni magamat elhatározván, az abban jelenleg létező vászon, rőtös és rövid-áru cikkekkel álló összes készletet önkéntes végeladás útján igen jutányos árban elárusítom. Mire a t. ez. közönséget tisztelettel meghívom. KERN ADOLF czég alatti üzlet tulajdonosa. (292) 7—35 Üzlethelyiség főpiacz tábornoki lakházban.

Kiadó lak és bormérés helyiség. A v. b. Molnár Sámuelné esődtömegéhez tartozó piacutcazi háznál az udvaron egy lakosztály 5 szoba, konyha, kamara f. évi decz. 1-től, — valamint ugyanazon háznál, a halpiaczra eső részén 6 szoba, bormérő, konyha és két pinczéből álló helyiség bormérés joggal f. évi okt. 1-5 napjától pünkösdig és esetleg 1880-dik évi pünkösdig hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni iránta Simonffy Sámuel esődtömeggondnokkal főiskolaut. 349. sz. a. lakásán. Debreczen, 1878. szept. 30. (320) 1—3 A v. b. Molnár Sámuelné esődtömegéhez tartozó 2197 ft becsértékű aranys ezüstnemű tárgyak a esődhitelezői választmány határozata folytán, f. é. okt. 6-án d. e. 10 órakor, a helybeli ipar-és kereskedelmi bank helyiségén közárverés útján eladtnak. Debreczen, 1878. szept. 30. Simonffy Sámuel m. k. esődtömeggondnok. (319) 1—3

Bor és gyümölcs sutyuk Arverési hirdemény. Vagyonbukott Gáll József volt debreczeni bejegyzett kereskedő esődtömegéhez tartozó, könyvbeli és más adós leveleken alapuló 10,802 frt 29 kr activ követelés a esődhitelezői választmányának 36. sz. a. kelt határozata folytán f. 1878. évi október hó 5-ik napján d. u. 3 órakor, alélrt tömeggondnok ügyvédi irodájában (Czegléd-utca 2150. sz. a. Bosznay-ház) nyilvános árverésen, s azonnali készpénz fizetés mellett el fog adatni, mire a venni szándékozók ezenel meghívatnak. Torday Gábor, mint v. b. Gáll József, esődtömeggondnok. (308) 3—3

Meil- és tüdőbetegségek bármily neműk legyenek is azok, az orvosi előírás nyomán készített Wilhelm-Fele-Schneeberg-nóvénymedy által legbiztosabban gyógyítható. Készíti: Wilhelm Ferencz gyógyszerész Neunkirchenben. Ezem növénygyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására. A növénygyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására. A növénygyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására.

Orvosok véleménye. A Schaefer-gyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására. A növénygyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására. A növénygyógyászati névelésű növénygyógyászati gyógyszerrel készült, melynek hatása a tüdőgyógyászati és a légzőszervi betegségek gyógyítására.

Használati utasítás minden üveghez mellékelve van. Egy-egy üveg ára 1.25 kr. Főraktár Wilhelm Ferencz gyógyszerész Neunkirchenben. Valódi minőségben meg kapható Debreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszeráránál, Budapestben: Török József gyógyszeráránál, Nagyváradon: Nyíri György gyógyszeráránál, Győgyoson: Mersits Nándornál, Miskolcon: Ujházy Kálmánál. (155) 19—26

1878. Ellenőr... Arnold... Igyekszem... Soha... Ez lesz... Készen... Hiszünk... Lapunk... Az az... (K. J.)... Az az... A h... Nem vo... Az elő... mosolyg... tetű könyv... Nézz... szokott... A leány... badkozott... kék szem... hangon, de... — Jó... érek-e valami... Egy köt... Tudj